Технологическая карта урока

	Учитель 
	Кулакова Елена Юрьевна

	Предмет  
	Литература

	Класс
	5 класс

	Тема урока
	В чем заключается истина жизни?  (По рассказу А. Платонова «Никита»)

	Дата  проведения  урока
	 февраль 2015

	Тип урока 
	Урок «открытия» нового знания

	Время
	40  минут

	Оборудование
	Компьютер, интерактивная доска,компьютерная  презентация,   раздаточный материал

	Цели урока:
	

	Личностные
	Формирование ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности на основе развития познавательных интересов, формирования границ собственного знания и «незнания»

	Метапредметные
	1.Развитие познавательных УУД:
ориентироваться в содержании текста и понимать его целостный смысл (определение главной темы, умение сформулировать тезис, выражающий общий смысл текста; умение обнаружить соответствие между частью текста и его общей идеей);
интерпретировать текст (умение сравнить и противопоставить заключённую в нём информацию разного характера, обнаружить в нём доводы в подтверждение выдвинутых тезисов, сделать выводы из сформулированных посылок, вывести заключение о намерении автора или главной мысли текста);
рефлексировать содержание текста (умение связать информацию, обнаруженную в тексте, с собственным жизненным опытом, оценить утверждения, сделанные в тексте, исходя из своих представлений о мире, найти доводы в защиту своей точки зрения);
2.Совершенствование коммуникативных УУД:

формулировать и высказывать собственное мнение, аргументируя его;
учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве,

договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности,

использование речевых средств для решения различных коммуникативных задач.
3.Совершенствование регулятивных УУД:

планировать решение учебной задачи,

осуществлять текущий контроль и оценку своей деятельности, сравнивать запланированный  и полученный продукт, оценивать продукт своей деятельности на основе заданных критериев;

воспринимать и использовать критику и рекомендации других (учителя, одноклассников).

	Предметные
	Определение темы, идеи произведения, 
роли изобразительно-выразительные средств в художественном тексте; 
создание портрета литературного героя.

	Формы и  методы,  технологии обучения  

	Метод:  частично-поисковый

Формы: групповая, фронтальная 

Технология: технология критического мышления

Приемы: кластер, синквейн, таблица

	Основные понятия  и  термины
	Портрет героя, тема, идея, изобразительно-выразительные средства (метафора, эпитет, олицетворение, сравнение)

	Планируемые результаты:

	Личностные
	Учащиеся получат возможность осознать ценностные ориентиры и смысл учебной деятельности

	Метапредметные
	Учащиеся смогут совершенствовать универсальные учебные действия:

1)структурировать знания на основе использования приёма «Кластер»,

2)выделять существенную информацию из текста,

3)устанавливать причинно-следственные связи,

4)учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве,

договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности,

5)использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач.

6)принимать и сохранять учебную задачу,

7)оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки,

8) адекватно воспринимать оценку учителя и одноклассников

	Предметные
	Учащиеся смогут

выделять и формулировать тему, идею изученного произведения;

характеризовать особенности сюжета, роль изобразительно-выразительных средств;
выявлять роль портрета в раскрытии образа героя произведения,
интерпретировать прочитанное, устанавливать поле читательских ассоциаций.

	Программно-методическое и материально-техническое обеспечение
	Меркин Г.С. Литература. В 2 ч. 5 класс « Русское слово» 

	Структура урока


	1. Организационный момент

2. Этап актуализации знаний и фиксация затруднения в деятельности

3. Этап постановки цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

4. Этап построения проекта выхода из затруднения

5. Этап реализации построенного проекта и решения исходной задачи
6. Этап рефлексия учебной деятельности на уроке.
7.Организация домашней учебной работы учащихся


	Ход урока

	
	Деятельность учащихся

	
	Познавательная
	Регулятивная
	Коммуникативная

	Осуществляемые
действия учителя
	Осуществляемые
действия
	Формируемые умения
	Осуществляемые
действия
	Формируемые умения
	Осуществляемые
действия
	Формируемые умения

	Организационный момент 

	Приветствует обучающихся. Создает эмоционально положительный настрой, мотивирует на предстоящую совместную деятельность. Оценивает  готовность учащихся к занятию
	
	
	Проверяют готовность к уроку
	Осуществлять самоконтроль готовности к уроку
	
	

	Этап актуализации знаний и фиксация затруднения в деятельности

	Организует диалог с учащимися, обращаясь к их читательскому и жизненному опыту:
Какие чувства у вас вызвал рассказ?
Случалось ли вам оставаться дома в одиночестве? Знакомо ли вам состояние Никиты, который остался один во дворе?
Зачем писатель рассказал нам эту истории? Какую идею  хотел до нас донести?
	
	
	
	
	Делятся своими читательскими и жизненными  впечатлениями. Высказывают предположения об идее рассказа 
	Строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи

	Обращает внимание на ответы учащихся на вопрос Какую идею  хотел до нас донести писатель? и фиксирует тот факт, что на один и тот же вопрос все ответили по-разному.  Выясняет предположения детей, почему?
	
	
	
	
	Строят предположения о причине разных мнений по поводу идеи рассказа
	Строить осознанное и произвольное речевое высказывание в устной форме

	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

	Предлагает учащимся сформулировать тему урока и поставить учебные задачи
	
	
	Высказывают предположение о теме урока (Основная идея рассказа Платонова «Никита») и задачах, которые в ходе урока следует решать (анализ текста рассказа)
	Принимать учебную задачу
	
	

	Уточняет у учащихся, что значит проанализировать рассказ?

	
	
	Участвуют во фронтальной беседе, организованной учителем, называя аспекты анализа литературного произведения:
анализ сюжета, анализ героев, анализ языка произведения  
	Планировать действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации
	Отвечают на вопросы учителя
	Умение свободно владеть  монологической и диалогической речью

	Организует работу по актуализации знаний учащихся о тех понятиях, которыми придётся оперировать в ходе урока 

	Решают кроссворд, вспоминая определения литературоведческих терминов
	Выполнять учебные действия в материализованной форме 

	
	
	
	

	Построение проекта выхода из затруднения

	Предлагает учащимся обсудить, как следует организовать работу на уроке по решению той задачи, которая поставлена.


	
	
	Отвечают на вопрос учителя, предлагая организовать работу в группах, поскольку вопросов в анализе много, а временные рамки урока ограничены
	Планировать свои учебные действия, направленные на реализацию поставленных задач
	Участвуют в обсуждении содержания и формы работы на уроке
	Строить речевое высказывание в устной форме


	Реализация построенного проекта и решения исходной задачи

	Предлагает учащимся объединиться в группы. Обеспечивает группы раздаточным материалом. Организует работу групп.

	Выполняют задание, предложено группе: 
1 группа представит портрет главного героя.
2 группа проведёт исследовательскую работу текста, заполнив таблицу с описанием предметов, которые «оживляет» Никита.
3 группа укажет тропы, которые использует автор в тексте, и выяснит их роль.
4 группа  ответит на вопрос «Как и почему меняется отношение Никиты к окружающим его предметам?»
	Уметь выделять существенную информацию из художественного текста, осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков; строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях
	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем
	Принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме 

	Распределяют роли в группе
1.      Организатор (отвечает за работу группы в целом).
2.      Критики   (высказывают разные   точки зрения).
3.      Секретарь (записывает высказанные идеи и решения).
4.      Инспектор (проверяет информацию).
5.      Спикер (выступает перед классом с готовым решением группы).
	Умение договариваться  и приходить к общему решению, в том числе в ситуации столкновении интересов

	Организует и наблюдает за деятельностью 
1 группы

	Создают портрет литературного героя, используя ключевые слова и фразы. 
1. Определение места героя среди других персонажей (главный, второстепенный).
2. Проанализируйте имя героя  (Имя «Никита» означает «победитель».Почему автор даёт это имя своему герою?)
3. Портрет. 
4. Семья.
5. Черты характера. 
6. Прямая авторская характеристика. Отношение к герою других персонажей произведения.
Структурируют информацию прочитанного текста в форме ключевых слов, кластера
	Выявлять роль портрета, описания, детали, авторской оценки в раскрытии образа героя произведения; структурировать информацию

	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем
	Принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату; вносить необходимые коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учета характера  сделанных ошибок

	Выполняют задания, работа в группе
	Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности. Контролировать действия партнера, адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач

	Организует и наблюдает за деятельностью 2  группы

	Проводят исследовательскую работу с текстом. Заполняют таблицу с описанием предметов, которые «оживляет» Никита (Приложение 1)

	Выделять существенную информацию из художественного текста

	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем
	Принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату; вносить необходимые коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учета характера  сделанных ошибок

	Выполняют задания, работа в группе
	Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности. Контролировать действия партнера, адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач

	Организует и наблюдает за деятельностью 3  группы

	Находят 
изобразительно - выразительные средства в тексте и определяют
роль тропов в произведении
	Осуществлять  поиск необходимой информации для выполнения учебного задания. Выделять существенную информацию из текста.

	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем
	Принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату; вносить необходимые коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учета характера  сделанных ошибок

	Выполняют задания, работа в группе
	Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности. Контролировать действия партнера, адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач

	Организует и наблюдает за деятельностью 4  группы
	Читают текст по ролям, распределив роли.
Заполняют таблицу
предметы

после встречи Никиты с отцом

колья в плетнях 

баня

пень


Выясняют, как и почему меняется отношение Никиты к окружающим его предметам?
Составляют письменный ответ на вопрос: «Что значит, по вашему мнению, быть добрым?»
	Осуществлять  поиск необходимой информации для выполнения учебного задания. Выделять существенную информацию из текста. Строить осознанное  речевого высказывания в устной и письменной форме

	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем
	Принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в материализованной, громкоречевой и умственной форме, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату; вносить необходимые коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учета характера  сделанных ошибок

	Выполняют задания, работа в группе
	Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности. Контролировать действия партнера, адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач

	Предлагает группам представить результаты работы 
	
	
	Участвуют в презентации результатов групп, занимая позицию активного слушателя
	Осуществлять итоговый контроль по результату, адекватно воспринимать оценку со стороны учителя и других учащихся

	Слушают спикера и поддерживают его, задают вопросы на уточнение, прояснение представленной информации и дают комментарии к представленной работе, оценивая её качество с точки зрения содержания и культуры предъявления
	Строить монологическое высказывание, выступать публично, отвечать на вопросы, высказывать своё аргументированное мнение, задавать вопросы

	Предлагает вернуться к вопросу, с которого начали урок: 
Что хотел читателям сказать автор? Какова основная идея рассказа?
Предлагает подтвердить свои предположения текстом. 

	Формулируют основную мысль рассказа, подтверждая её цитатой: «Тех ты выдумал, Никита, их нету, они непрочные, оттого они злые. А этого гвоздя-человека ты сам трудом сработал, он и добрый…Отец верил, что Никита останется добрым на весь свой долгий век». Человек (и взрослый и ребёнок) преображает мир своими добрыми делами.
	Выделять существенную информацию из текста
	
	
	Предлагают свои варианты идея рассказа

	Строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи, формулировать собственное мнение 


	Рефлексия учебной деятельности на уроке

	Организует фронтальную беседу, где выясняет:
Что учащимся понравилось на уроке? 
С какими трудностями они столкнулись? 
Как их преодолели?

	
	
	Учащиеся заполняют лист контроля. Оценивают работу каждой группы.          
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(красный) – отлично
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 (синий) – хорошо
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 (зелёный) – удовлетворительно
Основные умения:
умение найти информацию в тексте,
умение преобразовать информацию в соответствии с заданием,
умение представить полученную информацию.
	Оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки
	
	

	Организация домашней учебной работы учащихся

	Организует домашнюю учебную работу.
Уточняет и комментирует содержание домашнего задания.
Дифференцированное домашнее задание:
1.Художественный пересказ эпизода (пересказ с максимально сохраненными художественными особенностями прочитанного).
2.  Составить синквейн, проанализировав характер главного героя. Составить 3 «тонких» и 3 «толстых» вопроса по рассказу.
3.
Написать эссе (по методике свободного письма) «Что значит быть добрым человеком?»
	
	
	Записывают домашнее задание
в дневник

	Осуществлять выбор учебной задачи из числа предложенных, принимать учебную задачу, планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации
	Задают вопросы на уточнение и прояснение содержания домашней работы. 
	Задавать вопросы на уточнение и прояснение сказанного 


Приложение 1

Исследовательская работа с текстом. Заполните таблицу с описанием предметов, которые «оживляет» Никита. Курсивом выделены ответы учащихся.

	ПРЕДМЕТ
	КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА, ВЫРАЖЕНИЯ

	Пустая бочка
	Там жил «маленький, но живой человек. Борода у него была длинная, она доставала до земли, когда он ходил ночью…» «в бочке тоже ответил ему [Никите] чёрным страшным голосом маленький житель: я тут!»

	Доброе солнце
	«похоже на умершего дедушку, который всегда был ласков к нему и улыбался, когда был живой и смотрел на него».

	Колодец 
	«…на дне живут маленькие водяные люди… Ростом они были с воробья, но толстые, безволосые, мокрые  вредные…»

	Две земляные норы
	«Там тоже жили тайные жители. Может быть, змеи? Они выползут ночью, приползут в избу и ужалят мать во сне, и мать умрёт». Никита положил хлеб, чтобы задобрить змей. 

	Старый и сердитый пень 
	«Посмотрев на него, Никита увидел, что это голова человека». «Сумрачное, нелюдимое лицо, обросшее морщинистой корой, неморгающими глазами глянуло на Никиту».

	Стол
	«…это тоже человек, только на четырёх ногах, а рук у него нет».

	Старая баня
	«Ишь, живёт себе, вон у ней голова есть – это не труба, а голова – и рот щербатый в голове. Она нарочно баня, а по правде тоже человек!» «Щербатое лицо бабушки гневно ощерилось на него, как на чужого».

	Чужой петух
	«…похож по лицу на знакомого худого пастуха с бородкой…»

	Жёлтый цветок
	«Никита увидел, как постепенно в круглом его личике являлось человеческое выражение, и вот уже стали видны маленькие глаза, нос и открытый влажный рот, пахнущий живым дыханием».

	Колья из плетня
	«…лица многих незнакомых людей. И каждое лицо было незнакомое и не любило его: одно сердито ухмылялось, другое злобно думало что-то о Никите, а третий кол опирался иссохшими руками-ветвями о плетень и собирался вылезти из плетня, чтобы погнаться за Никитой».

	Лопухи
	«…угрюмо покачивали большими головами и не любили его».

	Земля
	«…голоса, там, должно быть, жили в тесной тьме многие люди, и слышно было, как они корябаются руками, чтобы вылезти оттуда на свет солнца».

	Изба
	«…смотрела на него, как прохожая старая тётка из дальней деревни, и шептала ему: «У-у, непутёвые, нарожали вас на свет – хлеб пшеничный даром жевать».


Приложение 2

Какие изобразительно - выразительные средства использует автор? Соотнесите примеры и термины.

	олицетворения
	
	«доброе солнце глядело на него»

	
	
	«пень крякнул в ответ»

	
	
	«пень молча улыбался Никите»

	
	
	«тихая изба»

	
	
	«доброе солнце»

	эпитеты 


	
	«дедушка-солнце»

	
	
	«лопухи не любили его»

	
	
	«колья из плетня смотрели на Никиту

	
	
	изба «шептала ему»

	метафоры
	
	«сердитый пень»

	
	
	изба «как прохожая старая тётка из дальней деревни»

	
	
	«бочка молчала»

	
	
	«паук дремал в углу посреди паутины»

	
	
	«скучная избушка»

	сравнения
	
	колья из плетня «как лица многих неизвестных людей»

	
	
	«пень-голова»

	
	
	«воробей пришёл пеший через порог»

	
	
	«доброе сердце»


Приведите примеры из текста __________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Какова роль тропов в произведении?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
